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STATIK (5. Hafta)

KABLOLAR

Birbirlerine mafsalla baglanmis ikiden fazla ¢ubugun yiik tasiyabilmesi icin uglarindan asili olarak baglanmis
olmasi gerekir. Cubuk say1s1 sonsuz sayida artirlirsa kablo baglantisi elde edilmis olur.

X)\X \\7/ T

Tasiycr olamox Tasiyici olobilir arttinhrsa Kabio elde edilic

......

tekil veya yayili yiikler altinda sadece ¢ekme kuvvetleri olusur. Kablolarin uzamadigi kabul edilir. Ana tasiyici
sistemi kablolardan olusan sistemlere asma sistemler adi verilir. Asma kopriiler, asma catilar ve enerji iletim
hatlar1 baslica 6rneklerdir.

l -

Asma Kopri

Kablo Kuvvetleri

Kabloda sadece ¢ekme kuvveti olustugu icin mesnet tepkileri sadece kablo kuvveti ile ayn1 siddette ve fakat ters
yondedir.

Mesnet tepkileri yatay ve diisey bilesenleri ile diisiiniiliirse dort bilinmeyen ortaya ¢ikar. Bu durumda ii¢ denge
denkleminden baska doérdiincii bir denkleme daha ihtiya¢ olur. Kabloda sadece ¢ekme kuvvetleri olustugu icin
herhangi bir kesit noktasina gére hesaplanan momentlerin toplami sifira esitlenerek dordiincti denklemde elde
edilir.

Diisey yiikler tekil veya yayil yiik seklinde olabilir. Yayili yiik altinda kablonun egrisi bir parabol seklindedir.
Kablonun kendi agirlig tasidigr yiikler yaninda kiigiik ise ihmal edilebilir. Cok sayida kuvvet asili ise zincir egrisi
elde edilir.

Sb= Kabio kyvvedi SR
Ry = Mesnee tepxisi 5

Zincir E3rist
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Kablo Boyunun Hesabi

Kablonun L boyunun kablo yiiksekligine orani kablonun
basiklik orani ad1 verilir.

—

m= 1
!

Kablonun ortasinda tek bir yiik varsa geometrik bagintilardan
=I/1+4 m? L=1(1+2m?
L=k/1 yada

Bulunur. Esitsiddette ve esit aralikla dagitilmig iki yiik varsa
yukaridaki ifade

L=1{(1+3m?)

seklini alir. Sonsuz sayida esit siddette yiik diizgiin bir sekilde
dagilirsa yani yayili yiik varsa yaklagik olarak asagidaki fomiil
kullanilabilir.

L=1(1+8m*/3)

Zinzir egrisi durumunda kablonun boyu parabolden biraz daha fazladir. Basiklik oran1t m<= 3/10 ise, pratik
olarak, parabol ile zincir egrisi birbirinden ayirdedilemez. Zincir egrisi Ayni oklu (ayni sehime sahip) parabol
egrisinden yaklagik olarak (0,2.m?1) daha uzundur. Ornegin m=1/10 i¢in parabolun uzunlugu L=1,0267. 1 iken
zincir egrisinin boyu, L=1,0287.1 dir. Kablo boyunu hesaplamalarda kiisiiratlar ¢ok fazla degisiklige neden oldugu
icin daha hassas sayilar kullanmak gerekir.

_ Denge konumundag
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CcOZUMLU PROBLEMLER

kil kuvvetin etkisi altindadir.

e e WpE
Prob. 5.1. Sekilde gosterilen kablo iig te- 8
C noktasinin - 3
Q Mol "9

oku h.=1,8 m olduguna gore; 4 ve E deki mes- ac
net tepkilerinin yatay ve diigey bilegenleri ile
Im' 3m!lIm3Im

B ve D noktalarnin hg ve By oklarmm bulunuz.

zx:o(j) -H.+H,=0
H1=He

SY=0(t+) V.+V.—~90—140-180=0

V,+V.=410

TM:=0 12V,—9X90-6X140—3X180=0

V.=1825 kg

IM. =0 6.V,—3xX90-18.H,=0

v.—03.H,=45
IMy=0 3.V,—hs.H,=0

*M,=0 9.V.~8,0x90—3,0x140—hp.H,=0

9.V,—hy H=0960
olur.

(2) ve (3) -V ,=410,0—182,5=

(4) ve (T) - 182,5-45=03 H,
H,=4583 kg
(1) ve (8) - H,=458,3 kg

(3), (5) ve (8) egitliklerinden :

1

(2) -

(3)

(4)
(5)

(6)

2275 kg (M

(8)
(9)

3X182,5—hy . 4568,3=0

ha=118 m

(10)

{3), (6) ve (8) ifadelerinden de :
9.182,5—h, . 458,3=960

hp=1,49 m
bulunur.

(11)
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Prob. 5.3. Sekilde verilen sistemde;

a) a=2,5m, b=280 m ise E deki mesnet
tepkisinin yatay ve diigey bilegenlerini,

b) a=b=150 m ise E deki mesnet tepki-

sinin yatay ve diigey bilegenlerini ve kabloda-
ki en biiyiik ¢cekme kuvvetini bulunuz.

cOZUM:
a)
IM,=0  25H.-10,0.V.+25X50+50X75+
+7,5X50=0
4V.—H,=350 (1)
IM.=0 28. H,—s,OTVc+2,5x50:0
5V.~2,8H =125 (2)
(1) ve (2) denklemlerinden
H,=2016 kg 3)
V.=137,9 kg (4)
bulunur,
b)
SM,=0 15H.—10,0.V.+25X50+50%75+ V'l 50 "#ky |
+7,5%X50=0 25m 2Sm' 25n’ 25m

10V,—1,5H,=875 (5)
IM.=0
1,5H.—5,0 . V.+2,5X50=0
5V.—1.5H,=125 (6)
(5) ve (6) c¢oziilirse,E mesnet tepkisinin ya-
iy tay ve dilsey bilegenleri :
H.=416,6 kg (7)
V.=150.0 kg (8)

ve kablodaki en biiviik gekme kuvveti
maxd=/416,67 150,0°
maxS=442,8 kg.

bulunur.
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Prob. 5.5. Bir asma kopri xablosunun :T

- "}-:96"1 P
TUTLITNITIRIT -Trr iL

Ja 48 t/m !
el

agiklign L=1100 m ve oku f=96 m. dir.

a) Uzerindeki yayili yitk ¢=146 t/m ol-
duguna gore kablodaki en bilyiitk ve en kiiciik
gekme kuvvetlerini bulunuz.

b) Kablonun uzunlugunu hesaplayiniz.

COZUM:

a) Kablonun verilen yiikleme durumunda
formu bir 2.ci derece paraboliidiir. Sekilde
gosterilen eksen takimina gore denklemi :

q

y= EE z! (1)

dir. =550 m. icin ¥=96 m. oldugundan

_ 146,
98 = 2H 550
den
H=minS=23003 ton (2)
hulunur,

Kablonun gekilde gosterilen yars: igin
denge denklemleri uygulamirsa :

zx:o@) H—H=0

H,=23003 ton 3)
IX=0{1+) V.,—Q:,:— =0
- “—'6>-2‘-—-m — 8030 ton  (4)
ve maxS= \/fsz +V,?
(3) ve (4) » max8—=24360 ton 5
olur.
b) Kablonun uzuniugu :
L=1{1+2.6Tm%
m= 20 ;
= 1100 (©)
_ 942
L= 1100(1 + 2,67 W)
L = 1122 metre (7N
dir.

mnSa i

’s 1Heom.

P
[

I

| M4st/m
350m.




Karabiik Universitesi, Miihendislik Fakiiltesi

www.lbrahimCayiroglu.com

da

32

2

Prob. 5.6. Sekilde goriildiigii gibi 4

ve B noktalarina asilmig olan bir kablo
250 kg/m lik dilzgiin yayih bir yiikiin et-
kisi altindadir, Kablonun minumum nok-
tasinin yerini ve en biiylik kablo kuvve-
tini hesaplaymiz.

COZUM:

Kablonun asildig: A ve B noktalarin-
kabloe kuvvetlerinin yatay bilegenleri

B =T (n— 5 ViR

re - .
g = 290 X 40 (s—ﬁ—\/sxs) Ty
250ky/m !

H,=H,=H=77976 kg.
dir.

Kablonun minimum noktasindan ge- |
|

¢en bir eksen takimina gére
denklemi :

dir..

r=-—-ag=- f,:-i%_al

r=b— fh='2§£'.b2

@ ve @ den & =y, T2 = vg
b \/ i ¥ 5
a=22,34 m
b=1T7,66 m.

kablonun

(2)

(3)
(4)

=125 (5

(7
(8)

clur. Boylece kablonun minimum noktasimin

yeri belirlenmig olur.
Mesnetlerde olusan diigey
V.=a.q

tepkiler :

V.=22,34X250=5585 kg (9

Vb=b . q

Vo=17,66X250=4415 kg  (10)
Kabloda olugan en biiyilk gekme kuvveti

max§ =\/H}+V}

max8=m

max8=95914 kg
olur.

. (11)
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Prob. 5.7. 0,3 kg/m agirh-
p £inda bir gazete kigidi bask
makinesine girmeden &nce A
ve B silindirlerinden ge¢mek-
tedir. Kigidin meydana getir-
digi egriyi parabol kabul ede-
rek C minimum noktasinin ye-
rini ve kdgittaki en biiyiitk cek-

me kuvvetini bulunuz.

. B
8cm € noktasindan gecen eksen
O3kg/m € e takimina gore
ety o
_ fi=11 em. f-=11-§=3 cm
T "% dir.
‘7{,;; 15 em 1 Paraboliin denklemi
- 9 _
V=om x! (1)
oldugundan
L= 9.3 a’=0,11 m ()
T O2H T T -
= 03 L.
fr= o - 6°=0,03 m (3)
(2) ve (3) denklemler: taraf tarafa béliniir
ve
a+b=115 m (4)
oldugu yazilirsa
a=0,86 m (5)
b=0,29 m (6)
bulunur.
. _03x0.20" -
Ayrica: (3)- H = 2% 0,03 = 0,42 kg (V)
olur.
S=\/H+ (gx)*
ifadesinden
max8 =1/0,42°+ (0,3X0,86)°
max8=0,492 kg (8)
bulunur.

A Prob. 5.8. Caplan aym iki
&\j? kablo gekildeki gibi bir enerji na-

3m kil hatt: pilonuna B noktasinda
baglanmigtir, Pilona sadece nor-
mal kuvvet etki etmeai istendigi-

ne gire AB agikhigina ait (f) oku
nu hesaplayiniz.

B —

(Kablolarin 2.ci derece para-
bolii bigiminde oldugu kabul edi-
lecektir.)
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g eozvmM:

L.?T.J BC kablosunun B mesnedin-

A . B m deki tepki kuvvetinin yatay bile-
\jf// geni
T =9
— . A =5
a 100 m —"I dir. Buna gbre
g x 60°
Hger = m—- = 15{39' (1)

bulunur.

Diger taraftan pilonda sadece normal kuv-
vet istendigine gire AB kablosunun B mesne-
dindeki tepki kuvvetinin yatay bilegeni Hy, ile
ayni degerde olmalhdir. Biylece

_ q100° _ 9
Hap = 8] = 1250 i (2)
[1) ve {2] —}H;:=Hh. (3]
150g = 1250 % —f=833m. 4

bulunur.

(Kablolarin cgaplari egit oldugundan g
yilkleri de egittir.)

orta aqlkljﬁl iki ana

kabloya asili bir tabli-

b l -II -| e beyindeki kule ayaklar
I aramindaki orta agikhk

yatayda g = 10 t/m ve

her bir kablonun oku

lo kuwvetleri ile orta a-

gikhikta kullanilan kab-

+B5m Prob. 5.13. lstan-
SSE— bul Bogaz Képriisiiniin
‘ o ﬂ““ ;
s AN
1 T " yeden ibarettir. Kdprii-
niln Ortakdv ve Beyler-
N 1074 m; her bir kablo-
" 1074 ™ ' nun tamdigy yayih yik
88 m. olduguna gire en
bilyiik ve en kiigiik kab-
lolarin herbirinin uzun-
lugunu hesaplayinz.
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COzZUM:

En bilyiikk ve en kiigiik kablo kuvvetleri :
=9
H = 3
: 10 X 1074
= —————— 1
H 3 %< 88 163?4.6 ton (1)

minS=H=16384,6 ton (2)

m:m:%

vV = 10 Xi_l_?:"i = 5370 ton 3)
maxS8=+\/H+V?
=+/16384,6*+5370¢
max8=17242 ton (4
Orta agklikta kullanilan her bir kablonun
boyu :

L=1074(1+2,67 m? (5!
m=88,/1074 (6
L=10933 m. (7



